

# 长江经济带沿线 四川四城欲腾飞

■ 本刊 张璐

66 伴随国务院发布《关于依托黄金水道推动长江经济带发展的指导意见》(以下简称《意见》)及《长江经济带综合立体交通走廊规划(2014—2020年)》(以下简称《规划》),长江经济带沿线9省2市迎来政策利好。

四川是依托黄金水道推动长江经济带发展的战略腹地和重要增长极,是促进长江经济带和丝绸之路经济带联动发展的战略纽带和重要依托。经济带沿线的四川泸州、宜宾、成都、攀枝花四大城市抓住机遇以求进一步发展。

99



## 泸州 发展临港经济、布局交通网络

泸州处于长江经济带和成渝经济区的重叠地带,是长江上游重要的港口城市,四川省第一水港和第三空港。泸州是四川融入长江经济带的第一大港口城市,是成渝经济区的重要组成部分,被列入全国资源枯竭转型发展城市、区域性交通枢纽城市、全国物流园区布局城市。长江经济带、新丝绸之路等多项国家战略汇聚泸州。泸州凭借雄厚的产业基础、突出的交通物流优势和丰富的资源优势,已逐步成为四川南向开放的桥头堡、成渝经济合作的前沿地。

国务院《意见》中五次点名泸州:提升沿江港口功能,加快泸州等港口建设;加快泸州港等主要港口集约化港区建设;规划建设四川省17座过江通道,其中泸州9座;建设泸州等重要区域型综合交通枢纽(节点城市);建设成渝城市群中连通泸州等城市的放射状城际交通网。

第十五届西博会上“酒城泸州”投资说明会前,泸州市委书记蒋辅义一连会见三拨客商,反复强调长江黄金水道给泸州带来的历史性机遇。“国务院出台的《依托黄金水道推动长江经济带发展的指导意见》,五次‘点名’泸州。”

泸州抓住国家大力发展战略性新兴产业这一历史机遇,建设泸州长江经济开发区,发展临港经济,布局交通网络,发展优势产业。

近日,四川省交通运输厅发布消息称,经海关总署、财政部、国家税务总局、国家外汇管理局联合发文,批准成立泸州港等15个保税物流中心(B型),这是继今年成都空港保税物流中心之后,四川省获批设立的第二家保税物流中心(相关报道链接11月1日本刊P01)。

泸州港保税物流中心批准建设面积0.21平方公里,中心功能主要包括保税仓储、国际物流配送、流通性简单加工和增值服务功能、进出口贸易和转口贸易、物流信息

高新技术产业园区和泸州酒业集中发展区三大产业集中发展区。其中,泸州长江经济开发区重点聚集机械制造、新材料、现代商贸物流等临港产业。泸州的长江经济开发区是泸州融入长江经济带的主载体。

在第十五届西博会上,泸州大打“长江牌”,今年推出的122个项目库中,重点筛选出了30个重点产业项目开展集中招商,这些项目吸引了一大批企业投资的目光。泸州市投资促进局局长肖刚介绍,“今年签约的74个项目,至少一半以上是因为看中长江经济带发展战略给泸州带来的机遇。”

据媒体报道,在刚刚闭幕的第三届中国(四川)国际物流博览会上,泸州长江经济开发区(泸州临港产业物流园区)与四川省现代物流协会、广东物流行业协会、上海物流协会三方签约,将在泸州临港产业物流园区建设川粤沪综合物流基地,并在此基础上建立全国性物流网络。

按照协议,签约三方将在泸州临港产业物流园区区域确定核心基地和专项中心。各方将加强物流园区的合作,促进双方园区间的物流专线发展;加强物流人才的交流培训,促进物流人才的提升;加强电子商务物流、冷链物流等方面的合作,强化物流带动产业发展的功能;组织优势物流资源和投资,加快推进川粤沪综合物流基地建设,促进泸州临港产业物流园区现代物流的发展。泸州临港产业物流园区将在城市、交通、物流总体规划的基础上,为建设当地区域性现代物流,推进川粤沪综合物流基地建设提供必要条件。

## 宜宾 以港兴业、以园促城

在《意见》中,内河港口建设等多个方面均涉及宜宾市。宜宾与泸州同处川南,产业结构相近,同属长江上游的重要节点城市,在国家建设长江经济带和南丝路经济带的

业转型升级和经济社会发展的主引擎。

目前,临港开发区正紧紧抓住国家长江经济带、四川加快推进川南经济区发展等重大战略机遇,着力构建临港经济产业集群,建设现代化、国际化、生态化的宜宾临港新区,并推动长江经济带上游-成渝城市群板块崛起。

宜宾市翠屏区设于长江上游的四川长江工业园项目正在规划和建设中。在第十五届西博会上的亮相,引来了国内外投资者的大力关注。

2013年以来,各地经济形势面临严峻考验,高端白酒行情低迷,重工业“退城入园”等大环境,给翠屏区的经济运行带来不小影响。宜宾市翠屏区委副书记、区长张平对媒体表示,国家及省上出台的一系列稳增长、促增长的宏观战略和政策,如新一轮西部大开发、长江经济带,以及成渝经济区、攀西-六盘水经济区、川南经济区等发展战略为翠屏区当前经济发展带来了巨大机遇。

四川长江工业园总体方向是以高端制造业和高端服务业为主。目前,四川长江工业园已实施初步规划区域划定,正通过积极招商引资来确定产业发展的具体方向,同时加快规划建设。

四川长江工业园区立体交通优势明显,张平介绍说:“园区有天然的深水码头,枯水期水深都有几十米,大吨位船舶通航没有任何问题。同时园区到宜宾绕城高速只有几分钟,20分钟以内可心到达宜宾机场,10分钟内可以到临港,规划的渝昆高铁也要经过这里。”

宜宾市委、市政府已安排启动长江大桥和两个重要交通骨干道路的前期工作,有望明年开工建设,为下一步长江工业园区真正实质性开工奠定良好基础。

在西博会的推介会上,宜宾翠屏区推出了新的26个项目,长江产业园是“重头戏”。德国巴伐利亚州化工集群已和翠屏区签署了谅解备忘录,有意参与长江工业园的规

能提升创造了发展机遇。

四川地处丝绸之路经济带与长江经济带的交汇区,成都正位于丝绸之路经济带与长江经济带交汇点和联动点。《意见》要求加强长江经济带与丝绸之路经济带的战略互动,发挥成都战略支点作用,把四川培育成为连接丝绸之路经济带的重要纽带。成都把握这一战略机遇,发挥战略支点作用,支撑两大经济带的战略互动与共振,打造新的经济支撑带和具有全球影响力的开放合作新平台。

《意见》提出,优化整合向西国际物流资源,提升“渝新欧”“蓉新欧”“义新欧”等中欧班列国际运输功能,建立中欧铁路通道协调机制,增强对中亚、欧洲等地区进出口货物的吸引力,着力解决双向运输不平衡的问题。

成都作为长江经济带上的西端起点,通过陆路以及陆水联运等方式与沿长江城市群连成一片。近年来,成都加快区域综合交通枢纽建设,作为长江经济带重要综合交通枢纽的特征显著。成都以建设国际区域性航空枢纽、铁路枢纽和公路枢纽为重点,极大提高整个地区的国际运输能力,正形成以成都为中心、辐射中西部、连接全国的区域交通体系,区域物流集聚效应,内部贯通、外部联通的综合交通网络逐步形成,为构建多层次对外交通运输通道,打造现代化综合交通枢纽奠定坚实基础。成都交通通信枢纽的功能不断增强,以铁路、民航、公路为骨干的运输体系基本形成。

另外,引人瞩目的是,《规划》在提出建设长江上游机场群的时候,明确提到了“推进成都新机场建设”。

**攀枝花 加快港口体系建设、培育航运市场**

攀枝花作为长江上游第一城,钒钛资源丰富、工业基础雄厚,在长江上游地区具有重要的战略地位。《意见》和《规划》的出台,为攀枝花市未来的发展提供了前所未有的机遇。

《意见》指出:要重视挖掘长江中上游广阔腹地蕴含的巨大内需潜力,促进经济增长空间从沿海向沿江内陆拓展。还提出:要加快研究论证金沙江攀枝花至水富段航运资源开发,促进支流航道等级的提高,形成与长江干线有机衔接的支线网络。要增强自主创新能力,推进攀西战略资源创新开发。研究制定长江经济带创新驱动产业转型升级方案。

《规划》包括长江干线航道、长江支线航道、长江港口系统、长江干线新建过江通道、铁路、公路、机场、油气管道、综合交通枢纽、国际通道等在内的10个重点项目。针对攀枝花,《规划》提出:要积极开展衢州经九江、岳阳、常德、黔江、遵义、昭通、攀枝花至丽江铁路的扩能改造工程,以及启动并研经攀枝花至丽江高速公路前期研究。

面对新形势、新任务、新要求,攀枝花市发改委表示,将紧紧抓住这一重大机遇,加强对接,加快攀西国家级战略资源创新开发试验区建设,推进攀枝花至水富段航运、丽攀昭遵铁路、并研经攀枝花至丽江高速公路等重大项目建设,依托长江经济带,加快建设长江上游第一城。

四川省正争取国家发展改革委支持,将攀枝花到宜宾800公里的金沙江河段纳入长江经济带,力争2020年开通攀枝花至宜宾、泸州客货运输航线。基于此,攀枝花提出分步推进金沙江航道、码头等水运基础设施建设,积极培育市内、省内及省际航运市场。

攀枝花市也正在建设攀枝花港,相关负责人表示,攀枝花港建设将结合城市发展及产业布局特点,按“一港三区”总体布局,划分中心港区、盐边港区和米易港区三大港区,以金沙江干流大沙坝、口石、马店河和迤资等4大货运作业区为重点,以“两江五区”(两江:金沙江、雅砻江,五区:金沙、银江、桐子林、二滩、乌东德)一般码头为补充,形成层次分明、布局合理、功能明确、系统完整的港口体系。

攀枝花港将具备现代化的装卸储存、中转换装、科学的运输组织管理、强大的临港工业开发、现代化的物流服务、完善的信息服务和支持保障,以及舒适的水上游客运服务功能。



处理等。泸州港保税物流中心正式运行后,企业从境外进口的货物可存放,不缴纳进口关税和增值税、消费税等代扣代缴税款,再根据需求报关进口,进口部分才缴纳相应税款;同时,出口货物进入中心即可退税,加快企业资金流转。

该中心的成立,将进一步完善港口功能、提升全省港口服务能力和发展水平,在打造天府航运首港,拉动川滇黔外贸型经济加快发展,推动长江经济带建设等方面发挥重要的支撑作用。

按照国务院部署,我国2020年将建成横贯东西、沟通南北、通江达海、便捷高效的长江经济带综合立体交通走廊,包括畅通的黄金水道、高效的铁路网络、便捷的公路网络、发达的航空网络、区域项链的油气管网及一体发展的城际交通网。

近年来,泸州大力实施“千亿交通工程”,以水运、公路、铁路、航空四大通道为重点,完善交通网络,加快形成分工合理、功能互补的综合交通体系。目前,已建在和在建的交通体系包括:“一横二纵五港区”的水运体系、“一环七射一横”的高速公路网、“三纵四横”的铁路网络以及已建成的4C级民用机场。蓝田机场已开通泸州到北京、上海等13条航线20余个航班。4D级云龙机场也已全面开工建设。

泸州按照“八大产业”发展重点,沿长江规划重新优化调整了产业园区布局,形成了泸州长江经济开发区、泸州

背景下,也同样抓住了长江经济带发展的这一机遇发展自身。

宜宾市市委副书记、市长徐进在第十五届西博会宜宾产业投资项目推介会上第一句话三次提到长江。他介绍说,宜宾位于攀西-六盘水资源富集区,是长江经济带的重要组成部分、长江上游的航运物流中心。目前,宜宾已确立构建“长江上游辐射吸纳川滇黔的区域中心城市”的功能定位、“长江上游国际生态山水园林城市”的形象定位和“三个中心、六大基地”的产业定位,着力推动宜宾发展。

宜宾以港兴业、以园促城,通过建设大港口、培养大产业、承载大物流、实现大通关,为城市发展培育新的经济增长极。

宜宾正处于四川水运交通的“黄金分割点”上,天然良港宜宾的核心竞争力。宜宾有着丰富的水能资源,主要依靠包括长江在内的内河航道发展航运业。宜宾利用宜宾港建成区域性的商贸和物流中心。日前,宜宾港志城作业区重大件泊位1000吨多功能起重机已顺利通过试验,即将正式投入使用。宜宾港重大件泊位正式投运后,将填补宜宾市无重大件码头的空白,满足宜宾及港口腹地内重大装备制造业快速发展的需求,加快宜宾临港经济产业的聚集和提升,促进地方经济跨越式发展。

宜宾设立临港经济技术开发区,位于长江航运零公里处,涵盖宜宾市沿江工业集中区和港口群。临港开发区是宜宾建设长江上游航运物流中心的主平台,是推动宜宾工

业转型升级和经济社会发展的主引擎。

长江经济带这一国家战略中,成都的战略地位突出。成都作为承接华南华中、连接西南西北,沟通中亚东南亚的重要交汇点,特别是作为丝绸之路经济带和长江经济带的结合点,是国家新一轮向西开发开放的枢纽城市,具有独特的区位条件和巨大的发展潜力。

成都是长江经济带战略的重要支撑点,作为地处长江上游流域的中心城市,面临着全新的发展机遇。成都在长江经济带建设中,抓住机遇,主动融入,积极参与,增强辐射,优化功能,奋力打造西部经济核心增长极。

《意见》要求促进成渝城市群一体化发展,提升重庆、成都城市功能和国际化水平,发挥双引擎带动和支撑作用,推进资源整合与一体发展,把成渝城市群打造成为现代产业基地、西部地区重要经济中心和长江上游开放高地,建设深化内陆开放的试验区和统筹城乡发展的示范区;重点建设成渝主轴带和沿长江、成绵乐(成都、绵阳、乐山)等次轴带,要建设以重庆、成都为中心的“一主轴、放射状”城际交通网络,实现城市群内中心城市之间、中心城市与节点城市之间1—2小时通达;加快重庆两江新区开发开放,推动成都天府新区创新发展。这些都为成都城市功